

超載，怎麼辦？

翁義和

東邊露出一道曙光，晨霧未退，林健山肩挑重担已經起了一段路，潮濕的山路真難走。滿滿兩籮筐全是竹筍。要不是小女兒需要奶粉，靠人力挑東西到鎮上賣，實在太辛苦了。太太連生三個女兒之後，他以為為下一胎會是個兒子，沒想到又是個女孩娃。

哎喲！底下是千丈深谷，如果摔下去準是粉身碎骨，小徑危險，是不該抄近路走的。終於走出小徑，接上新闢的產業道路。嘿！遠處有人開車來，滿載水果。鄰村王老伯的兒子停車打了個招呼，「嗨！嗨！」超載危險，不能搭便車，林健山挑着重担，眼看車子絕塵而去。

超載，林健山想起孩子多，家庭經濟不勝負荷，也是超載。大女兒阿桂國小就要畢業了，不再念書，倒可幫忙。如孩子少，不但能讓他升國中，並且早就有錢買三輪貨車了。可是「不孝有三，無後為大」的心理壓力，逼着他非要生個兒子不可。

太陽升得很高，林健山汗流浹背，口渴得焦。好在前頭就有村莊，林健山在李老伯家門前放下担子要點水喝。李老伯有個女兒是阿桂的老師，兩個兒子都在外頭做生意。

代，少生幾個，大人小孩都有益，生多了全家都苦，林先生還是好好考慮吧！再見！」

到鎮上的途中，林健山開始懷疑，到底要車子還是要兒子，要兒子不一定如願，要車子只要申請貸款，馬上可以買到。

鎮郊的農田不再種稻子了，一排一排的房子建起來。林健山深深的感覺到，人口增加得太快了。

馬路不斷拓寬，可是趕不上人口車輛增加的速度，這個小鎮的交通越來越擁擠，使林健山不知如何走法。

挑到市場，把竹筍賣了，以後生意真不知怎麼做。林健山沒有忘記買奶粉，也順便買些日用品。已經快中午了，到姑媽家吃頓午飯，還可休息休息再回家。

「碎！碎！奇怪姑媽怎麼不在家。」

「健山，是你」，姑媽帶著孫女剛好從外邊回來。

「現在人多房子少，連活動的空閒都沒有，剛才帶小惠到公園走走。唉！連公園都覺得越來越小，人越來越多。」

姑媽說，著表弟表妹回家用午飯，看到林健山來，非常高興。

「表嫂又生了，孩子不是很多個了，我覺得是該節育了！」表弟說。

林健山歎了一口氣：「唉

！早就應該節育了，只是沒有生個兒子，我怎麼甘心呢？」

「生兒子？我有秘方」姑媽說：「到廟裡塗子娘娘那裡燒香，包你下一胎生兒子。」

「我以為什麼秘方呢？跟本沒有用，從生第一個到第四個女兒，那一次我們沒有去燒過香。」林健山搖搖頭。

「表妹的女兒已經兩歲多了，怎麼不趕快生個兒子？」林健山問。

「因為我有計畫，生育間隔長點，對母親和孩子的健康都有幫助。何況我要上班，要不是住在媽這裡，根本一個都沒辦法帶。」

「如果下一個又是女兒你打算要怎麼辦？」

「無論男孩女孩，兩個恰恰好。」

「你有沒有算過養一個孩子到大學畢業要多少錢？」

「三十萬元該要吧！」

「差不多」表弟說。

「所以阿桂國小畢業了，我不讓他上國中了。」

「那怎麼行，阿桂功課那麼好，不讓他升學太可惜了！」姑媽說。

「噯，噯！音樂聲響，垃圾車來了，表妹去倒垃圾。」

表弟說：「人口增加太快，會帶來許多問題，例如垃圾如何處理，就夠讓許多主管單位傷腦筋了。此外飲水也成問題，清潔水源難找不說，自來水廠擴建趕不上人口的增加，

永遠沒有足夠的水用。就拿我們這個小鎮來說吧，以前稀疏的住家，吹煙裊裊，景色如畫。現在人口密集，吹煙只有一個意義——空氣污染。」

林健山回家途中，一直在回味表弟的話。孩子生多了，不但給自己添麻煩，對整個社會也有這麼多壞處。

「林先生」經過李老伯家，李老師在喊他。「聽林阿桂說，你不讓他升國中？」

「李老師，你只有兩個女兒？」林健山不答反問。

「是啊，現在女兒和兒子還有什麼差別。」

「是的，現在我已經決定讓阿桂升國中了。」

李老師望著林健山遠去，覺得他改變的很突然。林阿桂能夠升學真是太好了。

經過衛生所，碰到張小姐，林健山想跟張小姐談談。

「張小姐……歡迎你到我家來訪問，不！明天我和太太來。」

林健山決定不再要太太生兒子了。明天提出申請貸款買車子，努力改善生活，並且要好好教養四個女兒。

